

题材多元 缺乏惊喜

# 悬疑剧“大年”有些虎头蛇尾

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李睿

## 新奇题材难出彩

作为今年悬疑剧的收官之作，本月初开播的悬疑题材剧《谁是凶手》，由赵丽颖、肖央、董子健领衔主演，讲述了一起发生在海舟市的连环凶案。在真相尘封了十七年之后，沈雨、冷小兵、夏木及跟这宗悬案有着千丝万缕联系的人们，在斗智斗勇中，逐渐让真相浮出水面。随着剧情的完结，海舟案的始作俑者终于水落石出，他就是沈雨父亲沈海洋曾经的一个病患，潜伏在沈雨身边多年。16集的长度，凶手在最后两集才出现，前期的多方周旋让观众脑洞大开，积极“推凶”，却没想到是个“未知”人物，观众感到出乎意料的同时，对剧集的感受多少有点“虎头蛇尾”的失望感。

比起传统破案追凶，《谁是凶手》更像一个“还原案件”的剧本，通过夏木、沈雨、冷小兵这三个受害者的角度拼凑出案件全貌，用人物关系将故事还原出来。《谁是凶手》这部主打“心理悬疑”的剧集在情感处理上是合格的，赵丽颖在结局处的反转、锒铛入狱，让观众暂时忘记剧集在结构上的瑕疵，一生被“爱”毁灭的女孩说出了“人的一生，只有这么长，好好活着吧”，之后走向灰暗，无法不令观众共情。

2020年有《隐秘的角落》《沉默的真相》这样出圈的悬疑剧，引发了观众对该类型剧集的兴趣，2021年多平台悬疑剧数量不减，更被业界称为悬疑剧大年。不过

近日，悬疑剧《谁是凶手》完结，让低迷的“迷雾剧场”总算暂时稳住了阵脚。2021年被业内认为是悬疑剧“大年”，观众们的期待值高涨，这一年悬疑剧的题材趋向多元，加码了情感、心理、科幻、家庭、社会议题等，但大都“旧酒新瓶”缺乏惊喜，以惨淡口碑收场，难以复刻《沉默的真相》《隐秘的角落》所创造的巅峰。回望悬疑剧迅猛发展的这几年，除了新奇素材加码，悬疑剧还有多少种玩法？



直至2021年下半年才相继播出的《八角亭谜雾》《致命愿望》《谁是凶手》等悬疑剧，都不是传统意义上以推理为核心的剧集，虽然题材多样，但未见像《隐秘的角落》《沉默的真相》这样令人惊喜之作。发生在江南水乡的《八角亭谜雾》，主打家庭伦理，悬疑更像是副本；《致命愿望》是轻科幻冒险悬疑，并引入“App诅咒”的新奇概念；硬汉派推理《双探》的观感还不错，生活流的警探群戏以及

硬推理，最开始的题材其实是吸引人的，但揭露出来的案件真相并不精彩。

## 推理仍是制胜法宝

回望这些年的悬疑剧，虽然不断创新玩法，但强烈的推理元素仍是这一类型剧的传统制胜法宝。

2017年的《白夜追凶》在人设上做了双胞胎兄弟互换身份的探

索，剧中哥哥关宏峰是传统的硬汉派警探，破案专家，睿智老练，弟弟关宏宇则是反类型主角，重情重义却没什么智慧，两个充满创意的人物相撞，命运的走向令观众牵挂。除了创新的人设，该剧赢得口碑的关键还是在于悬疑剧的核心——推理扎实，抽丝剥茧地还原真相，同时在每个案件中安排了双胞胎兄弟互换身份的戏码。因为推理扎实，所以剧集的叙事没有脱节，巧妙的细节、激烈的

冲突、张弛有度的节奏全都拿捏到位。

同年播出的《无证之罪》开拓了悬疑剧的别样叙事，警察推理案件时，骆闻则在教朱慧茹怎么撒谎，不仅一边布局一边破案，中间牵扯到的人性以及情感纠缠同样引人入胜。

去年《隐秘的角落》的题材是“暗黑恶童”，带来更多想象空间；《沉默的真相》则是挖掘了人们内心最深处的柔软和隐痛。虽然《隐秘的角落》《沉默的真相》表达的人文关怀符合观众的道德诉求，但剧集制胜的法宝仍是环环相扣的推理，人文关怀只是丰富了这两部悬疑剧集的情感浓度。

林心如主演的悬疑情感剧《华灯初上》近期在网络播出，剧集以女性视角讲述悬疑故事，带给观众不小的惊喜。剧中，四十多岁的罗雨依与自己的多年挚友苏庆仪合开了一家酒店“光”。罗雨依性子刚、有手腕，苏庆仪知进退、有分寸，两人合力把酒店经营得有声有色，她们看起来都早已被生活历练得通透美丽又独立，但在遇到“爱情”的时候，则显得毫无招架之力。一个名叫江瀚的男人出现，罗雨依和苏庆仪前赴后继，迷上了这个专写情感戏的编剧。剧集讲感情，讲人性，而推进故事的却是寻找真凶的内容，推理仍是这部悬疑情感剧的张力所在。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：向平 美编：陈明丽

# 缺牙修复不简单！医生教您如何修复缺失牙

**拜博口腔爱牙月特惠 进口种植牙3000多元**

**预约电话：0531-82389888**

## 缺牙不处理 拖出大问题

60岁以后的人群，比的往往不再是职位和收入，而是和睦的家庭和硬朗的身体。健康，无疑是衡量一个家庭幸福指数的重要标准。其中，口腔健康关乎着老年人的全身健康。为什么有的老年人吃嘛嘛香，精气神特别好；有的则面容苍老，体虚多病。这很多是口腔问题引起的，牙周病和龋病是引起老年人牙齿缺失的主要原因。长期缺牙不去干预，会严重影响咀嚼功能，吃下去的食物无法充分消化吸收，增加胃肠道负担，大大影响老年人的身心健康和生活质量。

## 牙口不好 老年生活成障碍

年轻人喜欢交朋友，退休后的老年人更注重社交圈。你可能想不到，牙齿不好，竟成了老年朋友的一道“社交屏障”。很多刚退休不久的老年人就遇到了这样的困扰，他们在缺牙后并不清楚缺牙的危害，更多片面的认为缺牙只是吃不了饭，咀嚼无力。但其实缺牙对人体的危害并不仅限于此。咀嚼效率下降后，消化功能也会变差，容易引发营养不良，甚至胃肠道疾病等问题，提前衰老的几率也会大大提高，严重影响生活和健康质量。同时因长期缺牙又不补，导致面容凹

陷，看上去比实际年龄老，说话自然也不及同龄人精神，在老年大学和同龄人在一起都显得特别不自在。

拜博口腔专业医生表示：“我国65~74岁年龄组牙齿缺失检出率比较高，对牙齿缺失放任不管是对自己的不负责任，长期牙齿缺失会导致缺牙两侧的牙向中间倾斜，对颌牙齿伸长，咬合功能受影响；不良的咬合还会导致牙周损害，增加剩余牙齿的负担。长此以往，造成的不仅是外貌上的憔悴显老，更会引发消化系统疾病、颌面关节损伤、发音不清等问题。拥有健康的口腔，也更帮助我们更好地与他人沟通交流，展示老年风采和自信。”

## 不是所有人都能修复 切忌盲目选择

“并不是所有的人都能接受牙齿修复治疗的。若患有血液病、心脑血管疾病、糖尿病等慢性病等，或有恶性肿瘤及放射治疗等情况，都是存在高治疗风险的，切忌盲目投医。”这部分患者想重新获得好牙，对医生、口腔机构、设备的要求是非常高的，必须拥有科学严谨的检查，权威精准的方案，精细的操作流程以及丰富的口腔临床经验的医生，才能解决这类高难度口腔状态。只有老年人充分认识到自己的口腔问题及其重要性，并积极行动起来，才能提高综合生活质量。同时，一定要选择专业的机构及口腔专业医生进行牙齿修复，确保治疗安全才是关键。



## 年末种植牙回馈活动 全市招募缺牙、戴假牙患者 中老年口腔修复医生团队为您服务

为了提升全民口腔健康意识，切实帮助更多中老年人摆脱缺牙、松牙等困扰。口腔科种植修复团队为您在线解惑缺牙、松牙、牙齿修复等问题。

### \*爱牙福利

1. 为牙齿多颗缺失、松牙、疑难牙病患者，在线提供口腔健康建议；
2. 免费领取限定护牙礼包1份；
3. 进口种植牙低至3000多元一颗(不限颗数)。

济医广审字【2021】第0922-190号